

钟石山印记

近来,随着经济与生活方式的变迁,乡村休闲游已成一种时尚。时值春分之际,钟石山万亩樱花盛开接近尾声,但休闲的人群仍然络绎不绝。

钟石村坐落于钟石山之上,离梅城镇三公里的路程,在村落范围内又有三五公里的景致可供游玩。虽然规模不大,但我以为与龙岩的永福镇极其相似,就发展乡村休闲游来说有着无限的潜力,当可称得上闽清的永福镇。

两三年前,我与朋友慕名永福镇的樱花烂漫而驱车奔赴三百公里外的永福镇台湾创业园,只为一睹传说中的樱花盛况。永福镇地属龙岩漳平,海拔750米左右,以台湾客商创业建立高山茶园后为改善周边环境套种数万棵不同种类樱花树而名扬四海,引来八方游客也带火了永福镇的苗木与休闲旅游业。镇上,大大小小的家庭旅馆随处可见,饮食业也很发达,且并不因为外地的游客而刻意加价,除台缘山庄这样的住宿稍贵外,其余住宿一晚百来块钱,环境整洁干净容易让人接受。

言归正传回到闽清的钟石山

来。钟石山我已二度重游,一在2016年为拍摄闽清梅城的全景图,有朋友举荐现在已被开发成云顶天城房地产楼盘的地块,二是几家朋友在天高气爽的2018年冬日里在钟石山顶野餐,一次更比一次登高,也才知道离城区数公里之遥的深山里有百亩樱花树,独有一番风景。

说到乡村游又不得不说台湾近年来的产业发展。周边去过台湾的人回来后感受最深的一个是台湾海峡的很好,还有一个是乡村游并不是想象中的那么回事儿。大陆这边的交通硬件等并不比台湾差,但他们的乡村游赫赫有名,一个青蛙村的收入可达一亿元新台币,各种乡村游当地的居民参与度很高,管理的也很到位,干净之余保留了原

生态乡愁的味道,令人印象深刻。数日之前,我有幸与台湾朝阳科技大学的教授陈茂祥博士交谈,就美丽乡村中如何保留蛙声、虫鸣等乡村要素交流了看法。博士时任福建农林大学的客座教授,在大陆已有泉州、宁德古田等地大大小小社区或乡村营造的成功经历。他与闽清的乡镇干部分享了自己在台湾、大陆多地营造的过程与思路,认为乡村游景观未必需要多么高大上,但一定要有自己能够吸引外来游客流连的特色,且需要连点成片,最好能够让客人逗留四个小时以上的时间,这样才能产生消费需求,否则外来客带来的不是经济效益,只能是一地的垃圾。

钟石村恰好拥有这样的条件,离闹市区有一定的距离,道路曲折

而又不失风景,适合走路看景在深度呼吸中度过漫漫时光。钟石山的村民是好客的,村中的小卖部所售物品并不比山下贵,鸡犬相闻中一派静谧,各人过各人的生活,安逸舒适中乡村的气息依然浓重。在春和景明的晴日里,黄色的菜花与绿草相间,大树遮蔽日里光影摇曳,路边的繁花与野草相伴,垂柳横斜中与流水应和,景不在大,在山风中独有自然变化之美。在环形的登山道路上循序而上,在听取虫鸣声中漫步丛林,在远望中与群山对话。清风绿树中人语声不绝于耳,充满生活的野趣。

山不在高,仰望山顶中似乎触手可及,大路与小路交叉中曲曲绕绕,山路与人工台阶并举,齐人高的野草与竹树包裹着,村落在脚下渐行渐远,草的枯黄,树的苍老,山野气息渐渐浓重,恍若走在深山老林里,与都市失去了关联。

这一天,我们用自己携带的野营装备在山顶上过了一个愉快的中午,孩子们自己动手用碳炉烧烤,解决民生问题,并且相约以后还来露营,在晴朗的夜空里数天上的星星。(吴恒)



村口的大树隔离了都市的繁杂



休憩的凉亭提供了休闲的处所

闽清茶口粉干——永远的“乡味”

茶口粉干,是闽清人的灵魂。每一个在外漂泊的闽清人,忘得了乡音,却永远忘不了乡味。正如越来越多的人提到闽清总能想到粉干,这一盘热气腾腾的粉干,不仅是粉干本身,更是闽清人的日常生活。

“茶口粉干”是闽清县一种颇具地方特色、历史悠久、工艺独特、品质上乘的传统粮食加工品,与县内的橄榄、糟菜并称“闽清三宝”。追溯源头,早在南宋嘉定年间,林氏先祖就在五都茶口(现塔庄镇茶口村)生产加工粉干谋生,并代代相传至今。

加工中有十三道考究的制作工序,并选用当地盛产的大米和山泉水为原料,加上产地独特的地理环境,生产出的粉干“外观洁白匀长,内质细润柔韧,久煮不糊不断,食之爽口,隔餐不饿”,人们以地名誉称其为“茶口粉干”,其工艺技术随之在周边乡镇扩展开来。

1998年,茶口粉干被评为“福建省乡镇企业百项名牌产品”、“福州市著名商标”。2000年,被评为“省名牌农产品”。2004年,省政府组织复评时再次被评为“福建省名牌产品”。2012年,茶口粉干被列入国家地理标志保护产品。2017年,“闽清茶口粉干制作技艺”被列入福建省非物质文化遗产名录。

“做粉干是要挑日子的,你得学会观天识云。”福建省第四批非物质文化遗产保护

项目“闽清茶口粉干制作技艺”代表性传承人林建辉说,“雨天就容易发霉,所以一年365天,大约只有200多天能生产。”

茶口粉干的制作需要结合气温、湿度、风力等因素,经过淘米、磨浆、压浆、捣丸、煮丸、压粉、煮粉等十三道工序,这些工序环环相扣,每一道工序都容不得半点差池,要不然粉干品相和口感将受影响。整个流程下来,一般需要两三天,所以,生产粉干前,要判断接下来两三天会不会下雨,这不单靠天气预报,还要凭借长期积累的经验。这里的村民始终相信,好的水质,是“茶口粉干”口感出众的主要条件之一。

茶口村产的粉干细润柔韧,久煮不断,食之爽口,隔餐不饿,因而闻名遐迩,这和茶口的水质、粉干的选料做工等密切相关。

茶口粉干选料严格,一般选用晚稻,这样的大米制作出来的粉干才筋道、耐煮,淘米、泡米等生产过程则要选用茶口当地优质的泉水,这样制出的粉干吃起来才会清香爽口。

相传,“茶口粉干”曾随郑和下西洋的航船漂洋出海。如今,在新加坡、马来西亚、加拿大、日本等地,人们依然可以品尝到这种口感滑润清香的美食。目前,闽清县有3家机械化生产企业,250多家加工专业户生产“茶口粉干”,年产量达2万吨左右,产值达2亿元。(闽清非遗)

闽清退休教师善人义举不求报

本报讯 “台山路490号!这里发现了一个晕倒的老人!快来!”3月13日早晨,接到报警电话的梅城派出所迅速出警,同时闽清县总医院的救护车也赶往现场,一名身材瘦小的爷爷被送往医院。

13日清晨,准备料理自家果树的退休老师许志立在田地角落发现了一名昏迷不醒的老人,“我还以为是流浪汉在这里睡着喽”,许志立走上前去想要叫醒老人,“结果我看到他窝在这里,衣服都没有穿,脸色都冻青了!我就赶紧帮他穿衣服捡起来,想让他暖和一点,发现裤子口袋里有一大叠钱,老人看上去状态也不好,我就赶紧报警,让警察来帮忙送去医院,然后找他的家人。”

警察很快来到现场,家属也及时出现,救护车随即赶到……

据当天出警的警察肖道银介绍,老人在11日下午从家中离开,喝醉后神志不清走进菜地,本身患有脑萎缩的老人晕在角落直里到13日被发现,散落的衣物中还有大量现金,通过医院治疗后,老人已经脱离危险,家人也已经陪伴在身边。

老人家属十分感动于许志立的帮助,也感慨他的拾金不昧,希望用一些小小的报答来表示感谢,但是被许志立拒绝了,“这种力所能及的事情要什么报答呀。”

事后,接受采访的许志立显得有些不好意思:“我只是做了一件应该的事,我一直都坚信做人做事对得起自己的良心就可以,而且助人为乐更是传统美德,以后我还是会坚持力所能及的帮助有需要的人。”

(郭子薇)

拾荒老汉被困江中 警民合力及时营救

本报讯 3月18日下午三点左右,梅城派出所接到电话称:在闽江溪口段有一拾荒老汉被困江中。接警后,梅城派出所民警迅速赶到现场,同热心群众一起将被困人员成功救上岸。

据了解,被救老人是闽侯人,靠拾荒为生,本想趁河水不大到江中的小洲上捡点废品卖钱。谁料,闽江上游突然发大水,江水慢慢上涨,小洲被淹没,老人被困江中。“我家就住在这旁边,一点多我就看到老人在那里拾荒,后来看到水涨起来了,他还在那里,我就赶紧去居委会找书记说了这件事,然后我们就报了警……”目击者梅

城镇人大代表林平说到。“我们到了现场,发现水流比较急,绳子也不够长,刚好看见江对岸有几艘渔船停泊在那里,就用话喊他们过来施救……”梅城派出所民警王鑫彬说到。江对面正维修船机械的陈宗光听见了,驾驶渔船赶来施救。载着拾荒老汉的渔船在行驶到半路时被江下的石头卡住了,前进不了,陈宗光二话不说脱下衣服就跳入江中去推船。在陈宗光的极力帮助下,拾荒老汉被顺利救下。民警也提醒广大群众:江中有涨潮落潮的情况,希望广大群众为了自身安全不要轻易到江中小岛去玩要或捡拾垃圾。(苏雪容)

招租公告

闽清县食品公司现有一处经营场所对外公开招租,现把有关事项公告如下:
一、场所地址:闽清县云龙乡潭口村113号梅城牲畜定点屠宰场办公楼一层房屋面向社会公开招租。
二、房屋面积:地面一层250㎡。
三、场所用途要求:用于冷冻冰库使用。

必须取得相关许可及办理工商营业执照。

四、有意参加竞租的单位和个人请携带有关证件和租赁保证金到食品公司办公室报名。

五、报名时间:2019年3月22日—3月27日。
联系电话:2232318 13696861653
联系人:赖小姐

闽清县食品公司
2019年3月21日

福建办学经验值得海外华校借鉴

据福建侨报 3月11日下午,由缅甸曼德勒领事馆主办,华侨大学华文学院承办的为期9天的缅甸华文教师汉语语言文化培训在华文学院一号楼会议厅圆满落幕。

据悉,此次活动已是双方合作的第3年,培训面向缅甸汉语教师进行选拔,在华文学院,通过教学讲座、汉语学习、音乐、手工课程,还有厦门中小学观摩学习、厦门名胜古迹参观,让学员们全方位的认识中国,感受中华文化的魅力所在。

学员冯恩莉说,这种多元形式的学习更有利于自己对汉语言的理解,培训过程中学到许多新知识、新教学方法和思想文化。尤其在湖区教师进修学校附属小学的参观中,听取小学校长的办学理念介绍,看到学生们的活跃表现,感受到学校重视学生教育和心理的全方位培养,这样的培养模式值得闽北华文学校学习借鉴。

华文学院院长胡培安表示,他很欣慰地看到缅甸教师们认真的学习态度,他相信教育的影响力是长远的,希望双方在更多的交流中相互学习、相互促进。(王雯婷)

AR、VR助汉语教学 新模式吸引菲律宾学子

据中新社马尼拉 3月10日,菲律宾亚典耀孔子学院AR、VR“魅力汉语全球一菲律宾”活动暨数字化国际汉语教育研讨会在马尼拉菲华商联总会举行,探索“互联网+汉语+中华文化”汉语国际教育新模式。

活动现场,AR、VR体验台为体验者真实再现年兽、财神、川剧变脸等中国特色文化形象。有趣的3DAR海报、彩绘卡等互动游戏帮助菲律宾民众直观地感受年夜饭、舞狮、放鞭炮等新年习俗,配套英文解释则讲了这些元素和习俗的中华文化内涵。现场还有巴蜀诗词活字印刷,和“易汉语”APP汉字书写比赛,让人们在娱乐中体验古老中国印刷术的魅力,激发起学习汉语的兴趣。

研讨会上,菲律宾文教中心主任黄端铭表示,“互联网+菲律宾华文教育”是全新的尝试,数字化高科技将为菲律宾年轻人带来新体验,活动在高校、华人社区巡回举办,将有非常大的影响。(关向东)

马来西亚教育官员鼓励学生留学中国

据新华社 马来西亚教育部副部长张念群3月6日在吉隆坡出席“2019年留华高等教育展”时表示,希望更多马来西亚学生到中国留学深造,成为能够帮助国家建设的人才。

张念群说,年轻人到国外留学不仅能学到知识,更能亲身体会不一样的风土人情,这对于综合性人才的培养十分重要。希望本次教育展能为马来西亚学生带来更多机会,今后类似的活动越多越好。

本次教育展的主办方马来西亚留华同

学会会长莫泽林介绍,今年的教育展共有39所中国高校参加,包括天津大学、暨南大学、山东大学、华侨大学等,共向马来西亚学生提供超过400份奖学金。各校代表现场解答当地学生和家长的疑问,鼓励符合条件的学生抓住机会,选择到自己心仪的大学。

马来西亚多所学校学生参加了教育展。有学生表示,很希望到中国高校留学,能够跟中国高校代表面对面沟通对自己选择合适的学校很有帮助。(王大玮)

关于召开闽清县东桥镇土地利用总体规划(2006-2020年)修改听证会的公告

因“闽清县佳艺生态旅游项目”建设需要,需修改闽清县东桥镇土地利用总体规划(2006-2020年),根据《土地管理法》第二十六条和《国土资源听证规定》第十二条、第十三条规定,闽清县东桥镇人民政府拟举行闽清县东桥镇土地利用总体规划(2006-2020年)修改听证会(听证会具体时间、地点另行通知),欢迎符合下列要求的公民、法人或者其他组织参加听证会。申请参加听证会的请持单位介绍信(公民个人持身份证原件和复印件)及参加听证会申请书,于2019年4月20日17:30前向我镇提出申请。闽清县东桥镇将根据拟听证事项与公民、法人和其他组织申请情况,指定听证会代表。

满18周岁的公民,登记地在闽清县东桥镇的法人或者其他组织均可申请或推选代表参加。二、法人、其他组织报名参加听证会的,应当在参加听证会申请中确定拟作为听证会代表的人员,并写明其他职务及联系方式,同时附身份证复印件。三、听证会代表应当熟悉本地区经济社会发展状况和土地利用总体规划有关情况。四、听证会代表一旦被指定,应当亲自参加听证。五、听证会代表必须客观反映实际情况,不能捏造和歪曲事实,不能隐瞒事实真相。六、申请参加听证会联系电话:0591-22528002。特此公告。

闽清县东桥镇人民政府
2019年3月20日

2019年3月24日是第24个“世界防治结核病日”,今年的活动主题是:“开展终结结核病行动,共建共享健康中国”。

一、肺结核是长期严重危害人民健康的慢性传染病
1.结核病又叫“痨病”,由结核杆菌引起,主要侵害人体肺部,发生肺结核。

二、肺结核在我国法定报告甲乙类传染病中发病和死亡数排在第2位。

三、得了肺结核如发现不及时,治疗不彻底,会对健康造成严重危害,甚至可引起呼吸衰竭和死亡,给患者和家庭带来沉重的经济负担。

1.肺结核是呼吸道传染病,很容易发生传播。
2.肺结核病人通过咳嗽、咳痰、打喷嚏将结核菌播散到空气中,健康人吸入带有结核菌的飞沫即可受

结核病防治核心信息及知识要点

到感染。
3.与肺结核病人共同居住,同室工作、学习的人都是肺结核病人的密切接触者,有可能感染结核菌,应及时到医院去检查排除。

4.艾滋病病毒感染者、免疫力低下者、糖尿病患者、尘肺病人、老年人等都是容易发病的人群,应每年定期进行结核病检查。

三、咳嗽、咳痰2周以上,应怀疑得了肺结核,要及时就诊
1.肺结核的常见症状是咳嗽、咳痰,如果这些症状持续2周以上,应高度怀疑得了肺结核,要及时到医院看病。

2.肺结核还会伴有痰中带血、低烧、夜间出汗、午后发热、胸痛、疲乏无力、体重减轻、呼吸困难等症状。
3.怀疑得了肺结核,要及时到当地

结核病定点医院医疗机构就诊。县(区、旗)、地、市、省(区、市)等区域均设有结核病定点医院。

四、不随地吐痰,咳嗽、打喷嚏时掩口鼻,戴口罩可以减少肺结核的传播

1.肺结核病人咳嗽、打喷嚏时,应避免让他人、遮掩口鼻。
2.肺结核病人不要随地吐痰,要将痰液吐在有消毒液的带盖痰盂里;不方便时可将痰吐在消毒湿纸巾中或密封痰袋里。

3.肺结核病人尽量不去人群密集的公共场所,如必须去,应当佩戴口罩。
4.居家治疗的肺结核病人,应尽量与他人分室居住,保持居室通风,佩戴口罩,避免家人被感染。
5.肺结核可防可治。加强营养,

提高人体抵抗力,有助于预防肺结核。

五、规范全程治疗,绝大多数患者可以治愈,还可避免传染他人

1.肺结核治疗全程为6-8个月,耐药肺结核治疗全程为18-24个月。
2.按医生要求规范治疗,绝大多数肺结核病人都可以治愈。自己恢复健康,同时保护家人。

3.肺结核病人如果不规范治疗,容易产生耐药肺结核。病人一旦耐药,治愈率低,治疗费用高,社会危害大。(来源:国家卫生健康委员会)

卫健之窗